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..Kegyelem nektek és békesség Istentől, a mi 
Atyánktól és a: Ür Jézus Krisztustól /“ Szeretném 
szívem teljességét beleönteni ebbe ;iz apostoli váléba, 
kedves Testvéreim, tiszántúli egyházkerületünk lelki- 
pásztorai, egyéb őrállói és tiszt hordozói, valamint 
gyülekezeteinek minden tagja, amidőn ez új eszten­
dőim hűséges szeretettel köszöntelek benneteket. 
Szerelnem nagyon, ha megéreznétek, hogy a ti szol­
gátok mennyire együtt van veletek lélekben mostani 
rettegő bizonytalanságaitok, súlyos nélkülözéseitek 
es minden egyéb megpróbáltatásaitok közepeit, 
amelyeket veletek együtt hordoz lelkileg is és sok­
szor egyébként is : mennyit gondol reá tok, mennyit 
imádkozik viaskodva értetek, mennyire kész a szol­
gálatotokra ere jének végső megfeszítésével, és milyen 
atyaiiúi odaadással kíván nektek az Atya Istenben 
es az l r Jézus Krisztusban a Szent Lélek által boldog 
új esztendőt.

Ámde az apostoli válé, valamint Istennek egyet­
len más igéje sem szorul arra, hogy emberi érzések 
Adózásával tegyék kedvesebbé vagy nyomaté­
kosabbá. Bármily nagy szükségünk van is arra 
~ ?s mikor jobban, mint mai napság? — hogy 

egymáshoz testvéri szívvel kapcsolódjunk s hogy 
;|z. oki a szolgálatban és a tehet hordozásban elsőnek 
letetett, legyen első a szíve megnyitásában is a 
gondjaira bízott minden atyafiakhoz : életfontos- 
ságú szükségünk most is — és mikor inkább, mint 
most? csak az „egy szükséges dolog“-ra van : 
Isten u/ejére s nz élő iqében eiz élő Megváltóra, és Szaba­
ditóra.

Ez az ige nekem és nektek az új esztendőre is 
kegyelmet és békességet hirdet és arról tesz bizony- 
sagot, hogy a kegyelem és a békesség egyedül estik 

Tézus Krisztusban megtestesült Isten ajándéka 
Ebet. Iehát „emberekben lehetetlen a mi remény- 
segiink a kegyelemre nézve is, meg a békesség 
tekintet eben is. Ne áltassuk magunkat a felől, hogy 
f jf ,n ;i kegyetlen világban egyszer majd mégis csak 
el fakadnak az emberi kegvelmesség és irgalmasság

forrásai. Minden jel arra mutat, hogy ezeket a külön­
ben is sekély és kétesértékü forrásokat a béke rom­
halmaza még jobban be fogja tömni, mint a háború 
dúlása. Ne alkossunk tehát illúziókat az eljövendő 
béke felől se. Érvényesítse bár a béke hiánytalanul 
— amint minden jó okunk megvan remélni — nem­
zetünk igaz ügyét, mégsem fogja mentesíteni sem 
a mi nemzedékünket, sem az utánunk jövőt olyan, 
csaknem roskasztóan súlyos terhektől és feladatok­
tól, amelyek tán sokkalta megpróbálóbbak lesznek, 
mint azok, amelyeket a háború győzelmes befeje­
zésének kötelessége most ró reánk.

Emberi kegyelmek és emberi békességek felől 
alkotott nyomorúságos fantáziák helyett ragadjuk 
meg azt a Kegyelmet és azt a Békességet, amely 
minden pillanatban készen van számunkra : ölel­
jük át a mi Urunkat ugyanazzal a kétségbeesett 
bizalommal és bízó kétségbeeséssel, amellyel a titok­
zatos éji Vendéget karolta át görcsösen ü holnapja 
felől sem bizonyos Jákob pátriárka, és mondjuk mi is 
a magunk éjtszakájában, mint ő mondotta : „Nem 
bocsátlak el téged, míg meg nem áldasz enge met.“

Lássuk meg az e világi meztelen valót: minden 
földi javunk és boldogságunk pillanatok alatt veszen­
dőbe mehet. És lássuk meg a dicsőséges, örökkévaló 
bizonyosságot : Istent és az Ö igéjét, ha egyszer a 
szívben van s ha a szivet naponként újra s egyre tel­
jesebben elfoglalja, nem rabolhatja el tőlünk semmiféle 
katasztrófa. Életünk és üdvösségünk az ó- és új szövet­
ségi Szentírásban van letéve, amelynek minden 
lapja Krisztusról tesz tanúbizonyságot. Lelkipásztor- 
testvérek és minden szeretett atyafiak: egyetlen 
„bombabiztos“óvóhely van mostani szörnyű világunkban, 
és ez Krisztusnak ériünk met hasadt szive, amely a 
Bibliában, és csakis ott tárul fel számunkra. Adjuk 
magunkat napról-napra teljesebben az Ige hatalma 
és oltalma alá. Ne hitessünk el magunkkal olyan 
nyilvánvaló tévelygéseket — bármily jóhiszemű és 
egyénileg tisztes forrásból származnak is —, hogy 
biblia és természet „nem egyéb, mini a kijelentés két
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örök ősforrása" s hogy „.//ön, ső/ /../.ín m«r kfcefcg 
rr íf/ö, amikor egyházi eleiünk égboltozaton, a kit 

ősi v -ensiling, « WWí« és a természet közelebb fognak 
eiiumáshoz vándorolni.- Semmiféle ilyen Bindestncli- 
i.:Iii istentuni“-i n (biblia és természet biblia es tw- 
t, ; et, biblia és józanész, biblia es lant stb. stb.) 
j j i f n • s többé szükségünk, valamennyiből éppen el eg 
1(lvi,k ts . lkalmunk volt kiábrándulni a tegnapi es a 
U-mu.pelötti múltban. A magát,, kijelentő elő Isteni 
anyául oil kell hallgatni, ahol 0 akarja, hogy hall- 
„ássák : az Igeben. Olt beszél ü egyebek kozott iel- 
S, -es es lellebbezhetetlen atyai és királyi szavával 

te meszeli ól, tüiténetről, észről, művészetiül is — 
„-okra nem bízta, hogy Róla kijelentesszeruen 

/„ s-elienek, azoknak a Seki és Igéjének való jobbágyi 
engedelmeskedést s a Róla ily értelemben való tanús­
kodást tette kötelességévé. ...... . ,

Szeretnem tehát, ha minden lelkipasztor-test- 
verem megújult odaadással, égő szomjúsággal es 
boldog mohósággal vetné rá magát a Szén Uras 
tanulmányozására ez új esztendőben, és megfeszített 
buzgalommal hirdetné alkalmatos és alkalmatlan 
időben, templomban és templomon kívül, a reábízott 
s a Szent Leiektől naponként újra ajándékba kapott 

a vágvódó test vér lel kéknek. Szeretném, hogyha 
lelkipásztor-testvéreim között minél több olyan 
bibliatanulmányozó es kölcsönösen fegyelmező ima- 
kozossey es baráti kor alakulna ki, amilyenről egyrol- 
kettöről mar kimondhatatlan örömmel és hálaadás­
sal értesültem s amelyeknek munkájába — addig 
is sokat imádkozva értük s velük szeretnék, 
mihelyt tehetem, személyesen is belekapcsolódni. 
\z ilyen közösségek szét törhetetlen és lelöröllíetet- 
len erőközpontok lehetnek a legnagyobb veszedelem 
is válság ide jen is: természetesen ki\ ált akkor, 
hogyha ezek a lelkipásztori baráti közösségek minél 
UM élő gyülekezeti mag, bibliai testvérközösség meg­
teremtésére is indítást adnak.

Az Igében és az Igéből élő közösségek lehetnek 
< s k a kovászai egvházi életünk még mindig nagyon 
s k keletien tésztájának. Megérdemelt ítélet zuhanna 
iánk már a földön is, hogyha egyházunk a háboiú 
révén ele meredő új feladatokkal és felelősségekkel 
szemben tehetetlennek és hasznavehetetlennek bizo- 
nvulna. Azonban az egyháznak a hadigondozást is 
csak : z Igevei lehet végeznie — ám azzal valóban 
Udu t végeznie és szakadásig kell is végeznie. Minden 
h digondozó munkánknak örök normája, élőiéi- 
téteíe es dinamizmusa az Igében van megadva szá­
munkra : ,, Vigasztaljátok, vigasztaljátok népemet, így 
szól Istenetek > Szóljatok szivéhez és hirdessétek néki, 
hogy vétje van nyomorúságának, hogy bűne megbocsát­
tatott. .(Ésaiás 10:1—2). Aki maga megkapta 
s naponként újra megkapja ezt a bűnbocsátó vigasz­
talást az Igéből és az Igétől : az tud belőle egyre 
bővebben juttatni másoknak is és annak adatott 
a kezébe h (alom és áldás az igazi egyházi hadigon­
dozás végzésére is.

Az egyre több jajra és bajra, türelmetlenségre 
es rivugt; lanságra, gyáva suttogásokra és szűr alatti 
ökoi mutogatásokra sem felelhetünk mi másként, 
mint z Ige szavával. Helyezzük azért elsősorban 
minmagunkal az Ige jegyelme alá, mert ez is az Ige 
hat: I: óhoz és oltalmához tartozik. Lelkipásztor­
test ver iáiét, más őrálló atvámfiait különös nyoma­
tékkel kérem és intem : még ha úgy gondolják is,

hogv valamiféle közéleti bajt, vallási sérelmet, egy 
házi vonatkozású aggályt vagy akár jogosultnak 
érzett magánpanaszt az élőszó vagy az írás szűkeim 
vagy tágabb nyilvánossága útján kell megszólal­
tatniuk, legyék ezt akkor is a leglelkiismeretesebb meg­
fontoltsággal és a legerősebb hangfogóval, tavaly 
ilyenkor már elhangzott ugyanilyen tárgyú kele­
semet és intelmemet, tekintettel a helyzet súlyos­
bodására, most még nyomatékosabban megismét­
lem. Az idősebbeket emlékeztetem, a fiatalabbakat 
pedig figyelmeztetem: az elmúlt „kis világháboiú" 
alatt, különösen annak végei ele es bevégződte után 
magyar református egyházi életünknek a nemze­
tünkkel közös szerencsét le nségei mellett még igen 
sál Yos külön tehertételei is alakul ti k ki (eg\ ik-niásik 
még máig sincs felszámolva!) azokból a kölcsönös 
svánúsítgatásokból, vehemens és meggondolatlan 
bíráigatásókból, állítok gus közérdekkel álcázott sze­
méh í támadásokból, lázas és utoljára lazító hangú 
panaszolkodásokból, amelyektől egyházi sajtónk az 
időben hangos volt. Ha nem is ennyire súlyos, de 
meglehetősen hasonló tüneteket már napjainkban is 
meg lehet figyelni. Ebből pedig most éppen úgy nem 
fog kijönni semmi jó, ahogyan a múltkor nem jött 
kn Az Ige fegyelme alatt álló ember a bátorságot soha- 
sem téveszti össze a durvasággal, az őszinteséget a pisz- 
kálódással, a köz iránt való felelősségérzést a feltűnési 
viszketeggel. Senkitől sem kívánok képmutató lej- 
bólintási vagy logcsikorgató hallgatást, de minden­
kitől elvárom, hogy ha vakkire vagy valamire 
panasza van, annak ne fegyelmezetlen vagy épp 
hisztérikus formában adjon kifejezést még a hiva­
talos vagy magán érintkezés zái tabb körében sem 
a tágabb nyilvánosság elé vitelét pedig ezerszer gon­
dolja meg és imádkozva tegye újból meg újból Isten 
igéje aranymérlegére. .

Másvallású magyar testvéreinkkel való érint­
kezéseinkben s esetleges súrlódásainkban is kiemel­
ten figyelembe ajánlom ezt a követelményt. Egyet­
lenegy, a Bibliával felvértezett testvérlélek nagyobb 
erősségünk akármely gyülekezetben pl. a reverzális- 
veszedelem ellen, mint száz újságcikk. Hány lelket 
erősítettél meg már tusakodás: i és kísértései köz­
ben az Igéből, személyes munkáddal, lelkipásztor- 
és presbitertestvérem? Hidd el, az ítéletkor is ezt 
a kérdést fogják majd szembeszögezni veled és senki 
sem lesz kíváncsi a statisztikáidra, amelyeket dicse­
kedve mutogatsz vagy mentegetődzve panaszolsz fel.

Mirajiunk nem szabad semminek sem múlnia 
abban a tekintetben, lwyy, ha kell, akár a legsúlyosabb 
(természetesen a hithűseget és a szabad lelkiismeretet 
nem érintő) áldozatokra is vállalkozzunk nem elünk­
nek nemcsak fizikai és politikai fennmaradásáért, 
hanem lelki egységéért es épségéért is. Éppen mei i 
íajilag, történetileg, de lelkiség és gondolkozás tekin­
tetében is a nemzet szine-javaként szoktuk magun­
kat sok joggal, bár sok vigyázatlan túlzással is 
emlegetni mi magyar reformátusok — éppen azért 
vagyunk arra kötelezve, hogy a nemzetünk egé­
széért való anyagi, szellemi és eikölcsi aldozatvalla- 
lásban, annak meg-megújuló büszkeségében, boldog­
ságában és hálás örömében éppen ezekben az de­
letes napokban ne engedjük magunkat felülmúlóim 
és megclőztetni senkitől. Magyar református ön­
érzetünk és önértékelésünk egyetlen tiszteletreméltó 
és termékeny megnyilatkozása éppen ez a nemze­

.
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tünk Részéért való szakadatlan és senki által felül 
nem n üli áldozat hordozás lehet. Tegyük ezt min­
den szólásunk, cselekvésünk, munkánk, harcunk és 
szenvedésünk vezérelvévé az Űr 1013. esztende­
jében!

Az evangéliumi hitű németek és svédek a mull 
év novemberének 6. napján együtt ünnepelték 
Lützrnben a Gusztáv Adolf hősi" halálának 310. 
évfordulóját. Az ünnepi igehirdető maga az upsalai 
érsek volt, Eidern Erling, Svédország prímása. Ott, 
a német és a svéd hivatalos és fényes egvházi és 
állami képviseletek előtt felvette alapigéül a 33. zsol­
tár Hl és 17. verseit : „Arm szabadul meg a király 
nagy sereggel: a hős sem menekül meg nagy erejével; 
megesni <i lő a szabaditásban, nagy erejével sem ment 
meg." Es prédikációjában egyebek között a követ­
kező t; nulságos kijelentéseket tette :

„A Gusztáv Adolf emlékét nem szabad kihí­
vókig és önelégülten nacionalista érzelmekkel ki­
színeznünk, mintha mi svédek, skandinávok vagv 
németek többet érnénk, mint a világ más népei, 
nemzetei és fajai.“

„Minden külső hatalom végül is muhuidénak 
és hiábavalónak bizonyul. Arról a törvényről, amely­
nek nines más alapja, mint a nyers erő, utoljára is 
kiderül, hogy képtelen fennmaradni. Az igazi győ­
zelem nem a nyers erőre, nem az elkápráztató tekin­
télyre vagy más természeti ajándékokra támasz­
kodik, hanem az igazságosságra, a jóságra és az 
Istenbe vetett bizalomra. Az, ami igazán nagy 
Gusztáv Adolfban — és ami jóval többnek mutatja 
ét egy pusztán nemzeti hősnél — nem egyéb, mint 
személyiségének erkölcsi integritása, amelyet három 
szóval lehet körülírni : igazságosság, jóság, isten- 
félelem.“

Legyünk Isten igéjének nemzeti múltúnk vagy 
jelenünk bármely létfontosságú kérdésében mi is 
ilyen őszinte és bátor bizonyságtevői nemzetünk 
szili előtt, mint a svéd prímás — és akkor meg­
kapjuk Istentől a győzhetetlen erőt arra, hogy nem­
zetünk és Krisztus egyháza ügyéért, ha kell, a leg­
nagyobb földi áldozatot is úgy meghozzuk, ahogy 
háromszáztíz évvel ezelőtt a hős svéd király meg­
hozta.

Vértől csapzott, könnytől nehéz fátyol borul 
az 1H13. év arcára. Ha valaki fellebbenthetné, úgy 
járna, mint a Schiller költeményéből ismert vakmerő 
ifjú a s isi fátyolos képpel : örökre elfelejtene moso­
lyogni. Minekünk, az Ige magyar népének jósol ga­
tások, illúziók, spekulációk és vakrémület helyett 
elég annyit tudnunk, hogy igen, ez az új esztendő is 
nz í rnak esztendeje. Elszabadult démonok őrült 
dúl: kodása közben is tábo 't járnak minden () szentjei 
és választottal körül az ő angyalai; „az ős kaini 
átok pusztító jégverése közben is az Ő áldásainak 
gyümölcse érik ; és a végtelen iszonyatéi ha Iái- 
mezőkön átcseng Igéjének édes, tiszta harangszava : 
•>A: én juhaim hallják az én számat, és én ismerem 
őket, és követnek engem ; és én örök életet adok nekik : 
és soha örökké el nem vesznek, és senki ki nem ragadja 
éket az én kezemből“ (János 10 : 27—28).

Az a nemzet, amelyik — abban a helyzetben, 
ahol most mi vagyunk és leszünk — megnyílt szem­
mel és szívvel tudja befogadni az élő, írott és hir­
detett Igét, az élet útján van a halál legsötétebb 
árnyékai közepeit is. És az az egyház, amely semmi­

féle csábítás, kísértés, szorongatás, nyomorúság, 
tévely által el nem engedi magát tántorittatni egyet­
lenegy feladatától : hogy ezt az Igét hirdesse tisztán, 
teljesen, rendületlenül és bőségesen annak a nem­
zetnek, amelybe Isten helyezte, és ehhez az Űrhöz 
vezesse oda azt a nemzetet — az az egyház magában 
hordozza nemcsak a megmaradásának, nemcsak a 
bármely súlyos megpróbáltatásából való fölerősüdés- 
nek, hanem a végső győzelemnek, nem a maga, 
hanem Krisztusa győzelmének zálogát is. ,,‘V-y:v.- 
y.üiuEv“ — zeng a föl séges himnusz a Római Levél­
ben : „felettébb diadalmaskodunk“, minden győ­
zőknél győzelmesebbek vagyunk „Az által, aki 
minket szeretett“ (8 : 37).

Újévi igénk és ígéretünk, a háború keresztjét 
velem együtt hordozó drága Testvéreim, ezért legyen 
csak ez az egy : A Győzelem !

Ssórványbelíek gondozása 
szófványbcííck által

A külmissziónak minden területen előbb vagy 
utóbb felmerülő kérdése : vájjon kik vezessek a terí­
tés, nevelés, gondozás, testvéri szolgálat ezer fel­
adatát : a fehér emberek-é vagy a bennszülöttek, 
a kívülről jöttek vagy a belülről, lélek hatalma által 
megragadott színesből űek? A megoldás rendesen 
az, hogy mivel nincs elegendő munkás a „fehér 
emberek“ közt — a bennszülött népek fiait iski láz­
tatják, képezik ki minden irányú szolgálat végzéséiv 
s az európai misszionáriusok csupán a vezetést, a 
munka egységbekapcsolását, a kiképzés dolgát tait- 
ják fenn a maguk számára.

A szórványmisszió ügye amilyen lm felen tűnt 
fel, olyan hamar gyökeret veit a lelkekben. Az első 
próbálkozások, a tüneti kezelések, kísérletezések 
kora kezd letűnni. Gondolkozó emberek belátják, 
hogy itt nem adhat megoldást néhány szép szólam, 
szeretetcsomag, pár zsoltár vagy Biblia küldése 
sem... A nagy hanggal és sajtóim veréssel végzett 
egy-két — folytatásnélküli — kiszállás sem elég, de 
néhány újság, olvasnivaló, traktátus szét szólása 
sem közelíti meg a hiány eloszlatását ... A h: vonta 
egyszer végzett istentisztelet, családlát« g: tás, ifjú­
ság összegyűjtése már alaposabb szolgál: t. A. minden 
egyént számbavevő gond. személy szerint való 
pásztorolás, rendszeres vallástanítás, templom vagy 
kis gvülekezeti ház körül csoportosítása a lelkiek­
nek, felelős lelkipásztor (állandó, anyagi]: g is meg­
alapozott lelkészi állomással) vezetése alatt : csupán 
ez lehet a kérdés megnyugtató megoldása, az előbb 
felsorolt mozzanatok időálló elemeinek érvényesí- 
t ésével.

De hol találunk megfelelő vezetőt? Kiknek a 
szíve fáj az Avasban szétszóródott református 
véreinkért, ki veszi fel a Kárpátokban élők gond­
ját, kiknek a lelke vérzik a Réz hegységben élő, ide­
gen tengerbe süllyedőkért? Az igaz, hogy Isten meg­
világíthat egyeseket az Alföld nagy gyülekezeteiben 
élők közül is ; elhívhat a Tisza mentén élők közül is 
sokakat a szórványmisszió apostolául. Azonban a 
későbbiekben is sok meg nem értett elem zavarja a
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I 1 • • m.mk-'it a vezető és vezetett között világok 
i'll a in k a kívülről jövő minden nehézséggel maga 
k,H íoe mcqbirkózKk. mikor ott született .smer 
mindent jobban átlát mindent, beleszámította mun- 
kiiába szórvánvtársainak minden elhagy at ott saga , 
homorúságát, bűneit, kultúrától távolságát, ott-
,1O,ia\akénÍést0SittZefógta meg legmélyebb tatással,

inekek "mentőmunkáján túl tervszerű, céltudatos, 
határozott elgondolással szórványmunka szolgalatara 
alkalmas munkásokat (elsőrendű lelhpasztorokat es 
tanítókat) akar rendelni* E kezdeményezes nemcsak 

..vermiek kiművelése, hanem visszahatom! szülök 
nevelése is... Nem újíajtájú, különös iskolát állí­
tott fel a munkácsi egyház, hanem nevelointezetet, 
internátust, olyan internál üst, ahol a sajátos vidék 
és körn vezet minden földrajzi es lelki elemet tuda­
tosan magáévá teszi a gyermek, majdan felserdulo 
ifjú ; közösséget, ahol a közeli nemzetiség nyelvet 
minden árnyalatgazdagságig elsajátíthatja a no 
dék • ahonnan a mutatkozó feladatukat attizo, 
hivatástudattal elinduló, minden munkát, minden 
szegénvséget, boldog odaáldozásig vállaló nemzetiek 
indul majd el az Ige fegyvereinek dicsőséges meg- 
hordozására... Ezt a nevelő, tudatosító, acélos < 
munkát mielőbb kell kezdeni. Itt mar az egyetem, 
évek ideje késő! A friss, oda szánt, nagy célra toio 
életeket mielőbb ebben a légkörben, a kérészt-ala t- 
járást vállaló nemzedéket az Ige minél közvetlenebb 
közelében kell felnevelni. Ezzel a latossal, sok tusa­
kodás, imádságos elszánás után indította meg a mun­
kácsi református egyház az iskolai év elejen a szói - 
ványinternátust.

Szeptember 15-én nyílt meg az internátus.
A Soli Deo Gloria munkácsi csoportja vetette fel az 
eszmét. Egv éven keresztül agitált mellette, helyben 
és vidéken. A munkácsi presbitérium vállalta a 
tulajdonos szerepét és egy bizottság alakult a Pres­
bitérium tagjaiból, melynek elnöke a munkácsi 
lelkipásztor és előadója a vallásoktató-lelkesz. Ez 
volt az első döntő segítség, hogy t. i. a munkácsi 
egyház mer e vállalni az erkölcsi kockázatot a vállal­
kozással kapcsolatban. Anyagit nem is kértek a 
kezdeményezők, mert a munkácsi egyháznak magá­
nak is van elég haja. Így aztán a munkácsi egyház 
nevében adhatták be a kérvényeket az illetékes 
fórumokhoz. E fórumok közül a munkácsi városi 
képviselőtestület adta a második döntő támogatást, 
amikor 1000 pengőt szavazott meg évi szubvenció 
fejében, segítségül. De segítségül jött az országos 
szociális felügyelőség is és ez évre ígért 1000 pengőt. 
Ez volt a harmadik.

A legnehezebb dolgok egyike az épület kérdése 
volt. Isten csodálatosan segített : a munkácsi Zrínyi 
Ilona-út 26. számú házát még régebben a beregi és 
mára marosi egyházmegyékre hagyta egy, azóta 
meghalt szolgabíró : Aldoboly i Nagy Béla azzal, 
hogy abban árvaház létesüljön. Az alapítólevél sze­
rint az épületeket nem szabad eladni, értékét nem 
szabad Munkácsról elvinni és nem szabad más cél 
szolgálatába állítani. Igen ám, csak a tulajdonosok 
nem tudtak a kötelezettségnek eleget tenni. Az inter- 
nátus vezetői azzal az ajánlattal jöttek, hogy adjak 
át az épületet nekik és ők létesítenek benne árva­

házat, azzal a megszorítással, hogy csak középiskolás 
árvákat fognak benne elhelyezni, ha a sajátos szem­
pontoknak egyébként megfelelnek. (Szorvanyvidek- 
röl származás, elsőrendű tehetség, sziliek reszelol 
szándék abban az irányban, hogy gyermeküket lel­
késznek vagy tanítónak szeretnek neveltetni I)

Kiderült, hogy a két célkitűzés egyáltalában 
nem üti egymást, sőt jót tesznek a tulajdonos egy­
házmegyékkel, amikor hozzásegítik őket, ha módo­
sult formában is, az épület megfelelő gyümolcsoz- 
tetéséhez. És így létrejött az egyesség, hogy 50 esz­
tendőre a két tulajdonos egyházmegye a munkácsi 
egyháznak adja az épületet szórvanytehetseg-inter- 
nátus céljaira.

Isten csodálatos úton rendelt 6000 pengőt, ami­
vel az épületet renoválták és átalakították a célnak 
megfelelően.

A bútorzatot összekoldulták addig, amíg meg 
tudják csináltatni az internátus bútorait.

Az internátus működésére és ügyrendjére vonat­
kozóan is legyen itt néhánv adat : Ügyeit intézi egy 
internátus-bizottság, mely a munkácsi lelkész elnök­
lete alatt a munkácsi presbitérium tagjaiból alakult.
A bizottság előadója és az ügyek közvetlen intézője 
a vallástanár, aki az intézet bennlakó nevelőtanára 
is. Az an vagi vonatkozású ügyekben segítségére van 
az úgynevezett internalusi gondnok, aki presbiter 
és hivatalára nézve állampénztári tanácsos.

V bennlakó növendékek száma 16. Két teljesen 
ingyenes, további kettő 15 P, további kettő 2o P 
díjat fizet havonta, a többiek 50 P-t. A havi teljes 
díj 80 P volna, de ezt senki sem fizeti, tehát min­
denki kedvezményes.

A napirend komoly áhítattal, ének- és biblia­
tanulmányozással kezdődik és végződik. Szigorú 
fegyelem és egyéni nevelés jellemzik a légkört.
A diákoknak van széni óra, esküdtfelügyelője, inter­
nál usi ifjúsági gazdája. Külsőségeiben s egyebekben 
is a Kollégium hagyományait szeretné ápolni ez. a 
kései „partikula“.

Minden az Isten kegyelmén áll : megtartja, 
továbbfejleszti-e; vagy pedig elfújja, mint a köd- 
gomolyt!?

igen naev nehézség előtt állnak a kezeltim- 
nvezők a fejlesztéssel kapcsolatban. Legalább 30 
vagy 35 főre akarnák fejleszteni, hogy a nevelői 
célkitűzéseknek megfelelhessen. Az Országos Nép- cs 
Családvédelmi Alap kilátásba helyezett egy komoly 
összeget (35,000 P) az. intézmény fejlesztésére. IP 
még ez. magában véve nem elég. A kultuszkormany 
— bár udvarias formában, ele — eddig elzárkózott. 
Pedig ez intézménynek meg kell erősödnie, a hcyi 
viszonyok és a cél elutasíthatatlanná teszik...

Egv eszme indul... Lesznek-e érette imádkozok, 
akadnak-e lelkűk javait a vezetőkkel, vezetettekkel 
megosztok, egy-egv követ az. épülethez hozzátevok, 
gondokban együtt virrasztók?... Vagy csak vall­
vereget ők, kicsinyeskedők, gáncsolok?

Hála az. Istennek, köszönet a munka szóvivői­
nek, terhét hordozóknak s azoknak, akik majd meg­
valósítani segítik az egyedül célhoz vivő megoldási 
módot : „szórványbelieknek szórványbeliek által való 
gondozását“.

Illyés Endre.
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Milyen a te vasárnapod?
Meditáció az év első vasárnapi the,. (1 lot. |\ .5 j

Minden, ami első, kedvesebb a Iöblűnél és ii<*m 
t-gyszer különös jelentőséggel bír. Valaki fát ültet, 
ívvekig kell várnia, míg az első gyümölcs megérik 
rajta. A gondoskodó gazda mekkora örömmel és 
Isten iránti bálával szakítja le a legelső gyümölcsöt 
Valaki házat épít s amikor abba beköltözik : nemde 
ünnepnap számára az új hajlékban eltöltött első 
nap? Egy új családban megszületik a reménységgel 
es aggodalommal várt első szülött, a család nevének 
fenntartója, a család tradícióinak örököse. Nem 
ünnepélyes pillanat-e az ő megjelenése, vagy az ö 
n ie gk eresztelt et é se?

így kell lenni az esztendő első vasárnapjával is. 
A többiek sorából ki kell azt emelnünk.; áhítatosab- 
ban kell azt megszentelnünk. Ha jogosult az ötven­
két vasárnapból pl. az anyák, bősök, vagy az árvák 
vasárnapjának a kiemelése : éppen olyan jogosult az 
év első vasárnapjának a kiemelése is'.

És ez a kiemelés nemcsupán hangulat kérdése. 
Merem állítani, hogy a kereszt yénség egyik legnagyobb 
problémája a vasárnapügy.

Hogy a keresztyénség üdvözítő tanításait is­
mer i-é ez a világ, vagy nem ismeri ; hogy a keresz­
tyénség ügye győz-e, vagy elhanyatlik: hogy a 
keresztyénség éltet-é, vagy maga is élettelen szalma- 
virággá szárad : az nagyrészben a vasárnap megszen­
telésén fordul meg.

Óh, ha a keresztyén gondolat ki tudná bontani 
szárnyait ; ha megtalálná az utat a szivekhez; 
ha meg tudná szentelni az életet, az egyén, a család, 
a társadalom és a nemzet életét : de másképpen 
nézne ki a világ arculata.

Törődjünk tehát a vasárnap megszentelése 
kérdésével. Figyeljünk fel, valahányszor erről szó 
esik. Legyenek legkedvesebb olvasmányaink a Bib­
liából azok a tanítások, amelyek a hetedik nap. 
Isten nyugodalma napjának megszentelésére vonat­
koznak.

Mcsszesugárzó bibliai fény ragyog felénk erről 
a kérdésről, amely felől nagyon sokat beszéltek, 
tanácskoztak, töprengettek és tusakodtak a keresz­
tyen vallás leghűségesebb őrállói, a Biblia legszor­
galmasabb kutatói. . . Ezúttal ne akarjunk nagy táv­
latokat felölelni. Csak az év első vasárnapjához 
illően, szeretnék megkérdezni egyen-egyen. minden­
ki! 61 : testvérem, barátom, milyen a te vasárnapod? 
Meg így, ebben az egyszerű formában is sok-sok 
részlete volna ennek a kérdésnek. Fel lehetne bon­
tani ezt az egyszerű kérdést egymásután ilyen 
tételekre : milyen a vasárnapja és milyen legyen a 
vasárnapja a gyermeknek, az ifjúnak, a szülőnek, 
a munkásnak, a tisztviselőnek, a gazdának, a tőkés­
nek. a gyárosnak, a politikusnak, az államférfinak?

Ezeket, sajnos, most mind mellőznünk kell ; 
bar meg vagyunk győződve, hogy ezek mind égető 
kérdések és elobb-utóbb szemébe kell néznünk... 
Most a kérdések sugárzását, mint egy gyüjtőlenesé- 
v,,l, egy pontra óhajtjuk irányozni és összefogni, 
amelyből hisszük, hogy bármelyik csoportba tartozó 
egűn is okulhat : milyen legyen nekünk mindnyá­
junknak, mini keresztyén gyülekezetnek a vasárnapunk ?

Szinte szószerint ezt kérdezi tőlünk Hőse ás 
próféta ajka által Istennek szent Lelke :

,,A/;7 cselekeszlek majd az ünnepnek napján, az 
Űr ünnepnapján? (IIos. IX: 5.)

Ez a szent Ige mindenekelőtt a szomorú múltra 
emlékeztet. Hose ás próféta állott annak középpont­
jában : Istennek ez a bátor és erős embere, aki 
egymásután telte lei a kérdéseket kortársai szá­
mara. Mindenik kérdés egy-egy lesújtó vád volt a 
választott né]) ellen. Nem győznék felsorolni e kér­
déseket: csak ezt az egyet, a kérdések kérdéséi emel­
jük ki :

..Mii rselekrszlek maid az ünnepnél: napján, az 
Ur ünnepnapján ?"

Ennek a kérdésnek az volt az érlelnie, liogv ha 
a nép annyira elhajlott Isteniül, ha tisztátalanok 
1 estben és lélekben, ha tudatlanok és hitel lenek, ha 
nyomorultak és betegek: akkor miiven lesz az ö 
ünnepszentelésük?

Most mindnyájan azonnal megérthetjük, liogv 
immár nem Hoseásról és az ő rég letűnt népéről, 
hanem erről a mi világunkról van szó s ez az Ige, 
most az újév első vasárnapján, minket is a múltba 
tekintésre lendít. Hangzik a szózat felénk Isten Lelke 
ajkáról : Milyen volt a múltban a te vasárnapod?

Testvéreim, legjobb lesz, ha e kérdés hallatára, 
mindnyájan alázatosan lehajtjuk fejünket Isten 
orcája előli.

Milyen volt a múltban a te vasárnapod? Ebben 
az egy kérdésben, egész sereg más kérdés rejtőzik. 
Ila megzörgetjük a néma bokrot : egész madársereg 
röppen fel belőle. így röppennek fel szemünk lát­
tára a következő kérdések.

Észrcvetied-é csak az elmúlt esztendőben, liogv 
az. ötvenkét vasárnapban mekkora nagyért ék ü gvöngv- 
füzért adott kezedbe az. Űr Isten? Méltányoltad-e 
ezeket az értékeket? Vártad-é egy-egv vasárnap 
el érkezését? Tudtál-é örülni neki, ha eljött? És ha 
vártad, miért vártad? A pihenés kedvéért ? A szóra­
kozásért ? Az élvezetekért? A haszonért?

Gondoltál-e -— és ha igen, egy egész éven ál 
ugyan hányszor gondoltál arra, hogy neked lelked 
is van és hogy a vasárnap : lelked üdvösségére adatott ?

Rádöbbentél-e arra, hogy minden vasárnap egy- 
egy szent séges kapocs, mely a gyarló földi halandót 
az örökkévalóság hatalmas Urához és Istenéhez 
kapcsolja?

Rádöbbentél-é már, hogy a vasárnap megszente­
lése : hitvallás és hűségeskü, a te Urad Isteneddel 
szemben. És a vasárnap megrontása : istentagadás.

A Tízparancsolatban írva van, hogy Isten meg­
áldd a hetedik napol. Nem akarod megérteni, hogy 
Isten nem a 24 órás napot, hanem azon a napon 
téged, éppen téged akar megáldani?

A vasárnap megszenteléséről egy nagytudású 
és mélyen hívő ember könyvéből a következő három 
kérdést olvastam : 1. Leborulsz-é alázattal Istened 
előtt? 2. Mégy-e templomba? 3. Jót cselekszel-é a 
szent napon?

Űjabb kérdések feltevése helyett, most már 
végezzünk egy kis számvetést. Összegezzük csak, 
mi az eredménye az elhanyagolt és meg nem szentelt 
vasárnapoknak?

Eredménye az anyagiasság. A test szerint való 
élet. A család és a társadalom elpogányosodása
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Vz emberi gonosz indulatok rettenetes elfajzása. 
\z embernek a háborúban fenevaddá aljasodasa. . • 

Ezekkel az előfeltételekkel lehet-é ünnepet 
szentelni? Az újév kapujában valósággal meg- 
,-vf.kereznek lábaink. Ennyi tehertétellel jöttünk at 
az óesztendőből az újesztendőbe? Jaj nekünk, ha ez 
volt ered menve az elmúlt idők megromlott vasat­
omjainak : milvenck lesznek az új esztendőben a mi 
vasárnapjaink? És milyen lesz az egész újesztendőnk .

Testvéreim, tudom, hogy nem sok örömünk telt 
abban, hogy a múltba pillantottunk. . . Oh, bárcsak 
a jövőbe pillantás felemelőbb lenne.

Eelemelöbb igen, ha szakítunk mindazzal, ami 
a múltban a melységbe sújtott, s lelkünk szárnyalását
lehetetlenné tette. .

Tegviik fel tehát a Iloseás próféta kertit ser, 
most már a jövőre vonatkoztatva, igy \ „Mit fogtok 
cselekedni majd a: ünnepnek napján, az Ur ünnepnap-
]an * Ezt a kérdést még egyszerűbben így fogalmaz­

M ilyen legyen újévben a mi vasar-zuk meg 
napunk?

1. Mindenekelőtt legyenek előkészítve a mi 
vasárnanjaink. Emlékezzünk meg arról, hogy néhány 
nappal ‘ezelőtt, karácsony ünnepét hogyan készí­
tet luk elő az ádventben és újév ünnepét az Isten 
házában, az óév esti Istentiszteleten? Fejezzük he 
hatnapi munkánkat úgy, hogy a szombat este már 
szabad és csöndes leg ve n. Töltsük ezt a csöndes estet 
családunk körében. A családot úgy szétszórja a min­
dennapi ken vérért folytatott küzdelem. Legalább a 
szond ái este legyen szent este, a család békességé­
nek és megnyugvásának ünnepét előkészítő szent 
estéje . . . Valamikor a régi kegyes világban, ilyenkor 
egy-egy ének hangzott a családi körben. Előkerült a 
Biblia" A Szikszay uram imádságon könyve... 
Utána s/áll sóhajunk: ,,Óh. boldog kor, jöjj vissza 
egy szóra!"

2. A vasárnap kora reggeli órája a gyermekeke. 
Ki ne hallotta volna már hírét a vasárnapi iskolá­
nak? Ki ne tudná, hogy a legelső vasárnapi iskola a 
Jézus ölében volt? Amikor ezt mondotta : Engedjé­
tek hozzám a gyermekeket, mert ilyeneké a meny- 
nveknek országa? És most merészen azt állítom, hogy 
az Ur Isten minden édesanyát, aki a Jézus nyom­
dokába tép : a vasárnapi iskola hősévé szentelte! 
Állítom, hogy elkallódik és elzitllik az a gyülekezel, 
amilyben nincsen vasárnapi iskola. Fogjanak össze 
az. édesanyák és ahol nincs vasárnapi iskola : teremi-
" meg. Ahol van vasárnapi iskola : emeljék mégsók

magasabbra annak zászlóját... Nem keli bizonyít­
gatnunk. hogy az evangélium mustármagvait ott 
kell elhinteni, a fogékony gyermekkorban. Mert, ha 
idejekorán el nem hintjük, majd jő az ellenség, a 
Sátán és elveti ártatlan gyermekeink leikébe a 
gvülólség, háborúság és istentagadás konkolyát.

?,. A vasárnapi iskola után következik az újév 
és új élet programmja szerint a vasárnapi templomi 
istentisztelet. Mit mondjak, hogyan érveljek? Egy­
szerűen csak ezt mondom : kedves testvérem, neked 
mindenáron ott kell lenned az istentiszteleten. .. Ne 
áltasd magad azzal, hogy te a kertben sétálsz és ott 
Istenre gondolsz. Ne áltasd az Úr Istent, hogy el­
végre te olyankor semmi rosszat nem cselekszel, vagy 
talán még jó munkát is végezel : tehát ezáltal eleget

tettél az Úr Istennek. Még azzal se keress kibúvót, 
hogy a rádióban hallgattál valami prédikációt ; 
neked aztán egvre megy, hogv melyik felekezet pré­
dikációja volt"az... Nem így van. Isten legdie.sőbb 
alkotása á Krisztus Anyaszentegyháza, melyről az 
apostoli hitvallás oly ünnepélyes hangon azt tanítja, 
hogy az a „szentek egy essége" : ebbe neked bele kell 
tartoznod, ide meghívásod van Istenedtől. Am le 
lássad, ha az Úr Isten hívó szavát ridegen és durván 
visszautasít od.

!. Az istentiszteletnek azonban van egy el­
engedhetetlen járuléka : a liivngatás. Sajnos, nagyon 
sokszor azt lehet tapasztalni, hogy a családokban 
van egy-egv jó templomos családtag ; de a család 
többi része"oív idegen az Isten házától, hogy egye­
nesen megdöbbentő.. . Aztán nem gondolunk-é 
arra, hogy családi körünkön túl, milyen sok ember 
eljönne még a templomba, ha valaki figyelmeztetné? 
Ha valaki 'meglátogatná, kifejezetten azért, hogy a 
reánk jövő vasárnap együtt menjünk el a temp­
lomba. Testvéreim, nem érezünk felelősséget ezekért 
a [élelmesen nagy számban lévő templomkerülő- 
kért ; az ő tévelygéseikért, hitetlenségükért, bűnei­
kért ; az Anyasze n t egyház és a társadalom megrom­
lásáért? Pedig olyan kicsi dologról van szó : egy idején 
való szelíd hivogalásról, talán egy látogatásról, egy 
intelemről. És a tékozló fiú visszatérne és öröm volna 
a mennyben az Isten angyalai között és öröm a te 
szívedben és abban a pillanatban te is az Isten an­
gyalai köze számíttatná!.

5. Végezetre, sok egyebek mellőzésével, még 
csak egy vasárnapi programmponlot említünk : 
a szegények és betegek látogatását. Krisztusi munka ez! 
A szegény és szenvedő ember arcvonásaiban Jézus 
arcvonásait fogod felismerni. . . Nekem régi meg­
győződésem és hitvallásom az. hogy a szegény ügyet 
úgy lehetne legbecsületesebben megoldani, ha min­
den jobbmódú keresztyén (hangsúlyozom, hogy igazán 
keresztyén) családnak volna egy-egv szegény csa­
ládja. Azt nemcsak hogy valamivel támogatná, 
hanem azzal érintkezne, meglátogatná, reá lelki 
hatást gyakorolna ; nemcsak testi, hanem lelki nyo­
morúságára is gondol viselne. Nem gondoljátok, hogy 
azok a társadalmi ellentétek, melyek ma minden 
pillanatban kirobbanásra készen állnak : így meg- 
envhülnének és az Isten országa békességében fel­
oldódnának?

Testvéreim, hiszem és vallom, hogy nincsen 
annak vasárnapja, aki a keresztyén segítő szeretet 
munkáját nem gyakorolja. Belefáradhatsz az ének­
lésbe ; félájulásig mormolhatsz ima formákat ; fut- 
kározhatsz egyik bibliakörből a másikba : mégsem 
volt igazi vasárnapod, ha a Krisztus kicsinyeinek 
gondját vasárnap fel nem veszed. Gondoljunk egy 
pillanatra újra, ebben a vonatkozásban is, a próféta 
szavára : Mit cselekesztek majd az ünnepnek nap­
ján ; tehát nem henyéltek, nem szórakoztok, hanem 
cselekesztek. Testvéreim, cselekedjünk jót vasárnap 
az örökkévaló Isten dicsőségére 1

Amerikában láttam a presbiteriánusoknál, hogy 
ott elvárják, hogy a lelkipásztor gyakorlati keresz- 
tyénséget is prédikáljon. Ilyen alkalmakkor aztán, 
az istentisztelet végén a presbiterek, akik az istentisz­
teleten kivétel nélkül mindnyájan és mindig jelen 
vannak, a lelkipásztorral bevonulnak a tanácsterembe 
s ott a hallottak felől azonnal megbeszélést tartanak



HKBHIXKM PROTESTÁNS LAV 7

s cxakorlati eredményeket. sőt 
elhatározásokat szűrnek le.

Ilwn merész újítást most 
eíi’v szerre, minden előkészítés 
nélkül nem mernénk bevezet ni. 
p, :iz nagyon boldoggá lenne, 
lm a: olvasó vagy a gyülekezel 
leikéből gondolatokat váltott volna 
ki mostani írásom. . .

Testvéreim, nem akarom hi- 
zonyilgaíni, hogy mily nehéz 
időket élünk ; hogy mily boron- 
(Tós a jövő ; hogy mekkora vi­
harfelhők fogadnak bennünket 
az új év ajtajában. Mindezek 
letagadhatatlanul így vannak. 
j)e mindenekfelett bizonyos az. 
hoi>v a vészt jósló jövő útja 
szélére, a gondviselő és irgalmas 
Isten, ötvenkét világító tűz osz­
lopot állít : az ötvenkét vasár­
napot, hogy el ne tévelyedjünk... 
Az élet mélységei, szakadékai 
— a halál árnyékának völgye 
felett: ötvenkét hídoszlop emel­
kedik, hogy egy magasabb szin­
ten — az Isten Országa útjain 
biztosítsa földi pályafutásunkat.

Fel a szívekkel! 11a ezekre

\ liuszli református templom képe. V templom építésének ideje ponto­
san met) nem állapítható, Egy, a leleszi káptalan által kiállított bizonyító levélből 
kitűnik! hogy 1479-ben a templom már megvolt. Szakértők állítása szerint az 
t:i00-as évek végén, vagy az 14110-as évek elején építhették. 1699-ben renovál-

tatotl először.

az útjelző tűzoszlopokra figyel- 
meziink és ha az Űr útaiban 
járunk, melyeket Ó nékünk vasárnapi ól-vasárnapra 
megmutat: úgy sem el nem tévedünk, sem kétségbe 
nem estink, sem el nem pusztulhatunk... „Ha 
Isten velünk, kicsoda ellenünk?" Uray Sándor.

Réssiet a „Beszélő kövek“-ből
]825 július 21 örömünnepe volt a salánki 

gyülekezetnek. E napon látogatta meg a gyülekezetei 
a su])erintendentiális canonica visit atiója alkalmából 
Budai Ezsaiás, a .nagyhírű és tudományi! püspök, 
akii generális vizitációja útján fényes és előkelő 
kis. rét hozott egyházunkba. Kíséretének tagjai vol­
tak : Kovátsvágási Botlka Lajos több varmegye 
táhlabírája, csehi Pogány Lajos es. és kir. kamarás, 
coadjutor curátor, Tóth Gábor az egyházmegye 
esperese, Újhelyi Sándor főszolgabíró, világi tanács- 
bíró. Újhelyi József esküdt (ez utóbbi rk. vallási!) 
és Nagy István helybeli lelkész, aki mint egyház­
megyei főjegyző a Püspököt látogató kőrútján Huszi­
tái kezdve kísérte és aki Yerbőcről hazasietett 
kor-in, hogy itthon az érkező nagy vendég fogadását 
előlit szí Lse. Kíséretében volt még Újhelyi Norbert 
tiszminneni főszolgabíró (rk. vallású). Budai Ézsaias 
püspök és kísérete négy kocsin jött s mikor a község 
hatarába érkezett, úgy a református, mint a görög- 
katmikus templomokban megkondultak a harangok, 
jelezve a népnek a magas vendég érkezését. A püspök 
kocsija előtt és mellett 14 verbőci, újlaki és keresz­
túri nemes legény lovagolt. A Kovácsházától két­
féle! sorban álló nép pedig nagy lelkesedéssel és 
»Vivat“ kiáltásokkal fogadta. A püspök megérkezése 
ütan azonnal a templomba ment, amelynek ajtajá­
ban Nagy István helybeli lelkész fogadta és vezette

be, az „Éneklő kar" pedig l)e breeze ni Balogh György 
oskola-tanító praesidiuma alatt a következő alkalmi 
szövegű éneket énekelte messze» sengö hangon :

Örömünneped van ma salánki gyülekezet .'
Sillier inle rule used mert hozzád im elérkezett '
Több jő és nagy embertársaival 
Hogy állapotod megtudhassa 
fis úgy bölcsen kormányozhassa.

Dicséret legyen az anyaszentegyház /éjénél..
I\ i ily szabadságot engeddI az ö népének 
Sok szorongattaláisi után 
Széji napfényt derítvén végtére 
A reformátusok egére

Étjén sokáig : e’ legbuzgóbb óhajtásunk 
Superinlendensünk Budai Bzsaidsunk, 
l-lljen főjegyzőnk Xagy Istvánunk 
S ama pompás szép komitivát 
Szintúgy tisztelvén, mondjuk Vivőt !

Ez „ad hoc * és a rektor által szerkesztett 
szöveg ■ elzengedezése után Nagy István lelkész 
imádkozott, majd „Budai Ézsaiás püspök fontos 
püspöki intésekkel és áldásokkal örvendeztette meg 
a gyülekezetét“. A templomból kijővén a püspök 
a parókiára ment és az ott egybegyűlt elöljárókat 
az egyházi szép rendért, templomnak, parókhiának 
és iskolának tisztességes karbantartásáért : a pres­
bitériumot megdicsérte, egyben lelkűkre kötötte 
az egyházunk iránti hűséget és áldozatkészséget, 
a bővebb vizitáció megejtését Ti sza kereszt úrba tűzte 
ki, ahová a kurátort és rektort a megjelenésre fel­
hívta, majd két órai itt időzés után a nép éljenzése 
között Tiszakeresztúrba indult fényes kíséretével, 
kíséretében Nagy István helybeli lelkésszel is, aki. 
mint főjegyző vizitációs kőrút ján Huszttól Halmiigto- 
vább kísérte. Budai Ézsaiás püspököt egyházmegyénk
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gyülekezetei annyi szeretettel, melegséggel, a tehető­
sebbek leunvel és pompával fogadták, hogy e püspöki 
látogatásról tárgyalt egyházkerületi gyűlés, a láto­
gatás történetét megörökítendő, minden ekklézsiátol 
Bekérte a püspöki látogatás fogadásának és lefolyá­
sának részleteit. Nagy István lelkész is leírta és be­
küldte azt, a fenti és a kántor által szerzett ének- 
szöveg utolsó versét így igazítva ki :

Kzrii az égert. akik. min! csillagok fényiének 
Több. lobit érdemekkel sokáig tündököljenek 
Terjesztvén a viláyosttdtísl 
Melynél a imlldsos szereiéi 
Boldogitsu ezl az életei

(Salunk.) Horkay Lajos.

Temetési énekeink
Thcologiai éveink alatt, de meg azután is, sokat 

hallottunk arról, hogy minden temetés Istentől 
tilott alkalom az igehirdetésre s az Igének az élők­

höz kell szólani. Ilomiletikai abszurdum s ma már 
— hála Istennek —- nemigen fordul elő az, hogy a 
temetésen búcsúztatás ürügye alatt, magát a halot­
tat első személyben beszéltesse az igehirdető. Kér­
kedés es nagyon átlátszó hatásvadászat lenne, ha 
temetési igehirdetésünkben arra törekednénk, hogy 
a fájdalomban vergődők fájdalomkitöréseit fokozzuk. 
De nemcsak kérkedés volna ez, hanem lelkiismeretlen­
ség is, s ha a temető lelkipásztor enged ennek a kísér­
tésnek, nem érdemli meg az igehirdető nevet.

A halál mélység, tátongó üresség a legtöbb ember 
szamára. Itt és most kell az igehirdetőnek Isten 
Igéjén át vigasztalást, a megdöbbent Jelkeknek 
olyan tanítást adni, amely közelebb emel Istenhez. 
Mondhatnánk azt is, hogy a temetési igehirdetés a 
lelkipásztor próbája, éppen azért, mert a legerősebb 
a kísértés egészen kicsinyes vonatkozásokban. Min­
den temetésen át kell izzani perzselően a lelkipásztor 
személyes hitének, beszéde bizonyságtevés kell, hogy 
legyen, amely magával ragad a gyász és halál sötét­
ségéből : a feltámadás es örökélet hitének világossá­
gába. Ennek a bizonyságtevő célnak szolgálatába van 
beállítva a temetés egész liturgiája (1. Kor. 15. — 
Apostoli hitvallás). De sajnos, nem így temetési 
énekeink! Sokban még most is benne van a régi 
búcsúztatók első személyben elmondott búcsúz­
tatása. Ilyen pl. a 307. dics. 5-től következő versei, 
amelyekben a megboldogult ifjú sajnálkozik, hogy 
oh hamar elhervadt virága, a 8. versben pedig 
egyenesen rettegtet : „Ifjak rettegjetek ! Vének meg­
térjetek 1 lm rajtatok a sor, azért készüljetek !" A 9. 
versben ugyancsak első személyben elbúcsúzik hozzá­
tartozóitól „Barátim, rokonim Isten már hozzá­
tok /“ A 313. dicséretben a megboldogult beszél, 
énekel, illetve tanácsokat ad, mint aki az angyalokkal, 
mennyei karokkal már vígan énekel! A 321. dics. 
5. versében a halott megnyugszik Isten végzésében, 
csak ezt kéri : „Te árváknak atyja és védelmezője, 
Légy árváimnak gondviselője I“ Ugyanígy a halott 
énekel a 322. és 323. dicséretekben. A 331. dicséret­
ben egyenesen felhívja szüleit arra, hogy : „Ne 
sírjatok, sőt örömmel mondjátok: Legyen áldott az 
Űr neve /“ A 332. dics. 3. verse igy szól : ,,Sátoromat, 
hajlékomat sírba helyezem — Szép pálmámat, koroná­
mat fejemre teszem, -— Amire törekedtem azt öröm­

mel elvettem — Mennyországba boldogságba már fel­
viteliem.“ S a 1. versben : „Hál kedvesim, szerelmesim 
már ne sírjatok, — A válásban, búcsúzásban meg­
nyugodjatok! — Tőlem ugyan elváltok, De meg 
utánam juttok: — Az Űr lelke és kegyelme legyen 
rajtatok!“ — A 331. és 335. dicséretekben foly­
tatódik ugyanígy az első személyben elmondott 
búcsúzgató beszéde a halottnak.

Ezek a temetési énekek semmiképpen sem 
illeszthetők bele szervesen a mai temetési szertar­
tásba s azzal nem képez hetnek kerek egészet. A 
temetési igehirdetésen át Isten szól Igéje által ; 
vigasztal, felemel, tanít, ...s utána temetési éne­
ken át a halott szól, vigasztal, tanít. S az egyszerű, 
fájdalmában is primitiv ember figyelmét megra­
gadja, sőt egyenesen az igehirdetéstől eltereli az 
ének, melyen át első személyben az ő halottja utol­
jára szól hozzál

Amennvire honidét ikai képtelenség a halottat 
beszéltető igehirdetés : legalább annyira képtelenség 
az első személyben éneklő temetési ének, amely az 
egész Istentől adott temetési igehirdetés) alkalmat 
két részre töri.

Valószínű, hogy énekeskönyvünkben a hagyo­
mányokhoz való ragaszkodásból maradtak meg ezek­
ben a szövegekben temetési énekeink ; talán akkor 
nem is ütöttek úgy el a temetési igehirdetésektől, 
amelyek a búcsúztatók, órációk, gondosan felolva­
sott nemzetséglevelek szintjén mozogtak. Minden 
tiszteletünk megvan a múlttal szemben, de éppen 
azért, mert új énekeskönyv készül : jó volna temetési 
énekeink szövegét revideálás alá venni.1

Szundy Béla,
1 Egészen bizonyos, hogy meg fog történni. (Szcrk.)

Verselgető regi papok
A. hajdani nádícdcles parókiák egyszerű tanuló­

szobáiban nem ritkán akadtak verselni szerető tiszte­
let es urak. Nem csoda. Rá is értek, de a régi iskolá­
nak tananyaga volt a költészet. A gimnázium 
VI. osztálya poética classis volt. Ennek volt tanítója 
Csokonai, mint maga is deák.

Egykori ismerőseink közül legyen szabad fel­
említenünk Szele Györgyöt, aki templomi imáit 
többnyire alexandrinus versekben írta. F. Varga 
Lajos még az egyházmegyei jegyzőkönyveket és 
espercsi jelentéseket is költői nyelven szerkesztette. 
Hány komoly vagy tréfás versezet járt köztük köz­
kézen, mint amilyen volt például a Szabó János 
békésbánáti esperes királyi ebédjéről szóló hős­
költeménye. . .

A régi időben nem volt annyi mód és alkalom 
nyilvánosság elé állni, mint ma. Sokan lehettek 
olyanok, akik naplót, önéletrajzot, feljegyzéseket is 
írtak ; de írásaik jórésze sohasem került forgalomba ; 
vagy gyűjtögették mások írásait.

Apám az alsószabolcs-hajdúvidéki egyházmegye 
esperese volt 1882—1895-ig. Az egyházi közéletben 
kifejtett munkálkodása mellett magasabbrendű szel­
lemi életet is élt : behatóan foglalkozott a hazai 
irodalommal és nyelvészettel, otthonos volt a görög 
és a latin irodalomban, értett és olvasott németül 
és franciául, árveréseken és külföldi útjain sok érté-
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kés könyvet vásárolt, mint gazdálkodó ifjú falusi 
pap a mezőre is zsebében vitte kedves Horatiusát. 
Az érettségi és lelkészképesítő vizsgákon esperes 
korában nemcsak testileg elnökölt, hanem elhatáro­
zóján befolyt a vizsgálat munkájába. Adomaszerű 
esete volt egy érettségi vizsgán Máramarosszigeten, 
ahol akkor meg Arany János barátja, Szilágyi István 
volt az igazgató. Egy ruthén diák olvan tudatla­
nul állott ki, hogy a vizsgálat komolysága érdekében 
meg kellett volna buktatni. A jószívű igazgató azzal 
állott pártjára: Ne buktassuk meg. Naovtis/teletű 
uram! Jó lesz orosz papnak.

Megvan nálam kéziratos „Gyűjteménye“, 
amelybe maga kezdte összeírogatni, majd nagyobb 
gyermekeivel íratgatta le azokat a verses és prózai 
szellemi termékeket, amelyeket az osztrák cenzúra 
nem engedett kinyomatni, vagy a könyvek drága­
sága miatt nem vehetett meg, vagv névtelenül jár­
tak kézről kézre.

Tudományos könyveit jegyzetekkel kísérte. 
Imáit, egyházi beszédeit leírva, elrakosgatta. .^.Sáros­
pataki Füzetek “-ben megjelent kisebb közleményen 
kívül nyomtatásban nemigen bocsátott közre egye­
bet. Költő nem volt. A mások versei közt mégis 
találtam egy saját versét, melyben mint új esperes 
„vasúton 1 utazva egyházmegyéje községeinek neveit 
szedte a következő hexameterekbe :
,,Do6, Dada. Földes, Acsdd, Vdmospérrs, Hajdúböszörménv. 
A anus, Újváros (Magyar és Kémet), Csege, Eszlár.
Sági!Idlu, Lök, Sáppal, majd Hadház, Hajdúszoboszló.
.X adud varra Szavát, Dorog is jön, végre 'Letétien. 
Püspökladány, Szentmihály döcögősen hexánodért zár."

Más kézzel leírva ott található egy hosszabb 
versezet is a tiszaháti községek neveiből. Nem tudni, 
ugyanő szerzette-e vagy más :

■ '/.soka, Tokaj, Harsány. Aranyos. Geszt. Győr, Csaba. Miskolc. 
Szirma, Köröm, Besenyő. Szöged, Fszlár. Lök. Dada, Dob, Bocs. 
Let Csics, Kesznyétem, Vilmos. Kiirt, Ónod. Őrös. Ldd. 
Bába, Szalonla, Gelcj, Ároktő, Palkonya, Tarján, 
tíikk, Oszlár, Papi, Csat, Polgár. Hídvég, Keszi, Gesztely, 
Koszvaj, Ernőd, Ábrdny, Átríny, Heves. Igrici. Párkány. 
Sána, Sarud, Donnáméi, Valk, Szárazba. Köre. Kombi. 
Bálonya, Pálya, Szakik, Szihalom, Dorogma. Poroszló. 
Püspöki. Zsérc, Makiár, Cserép, Lövő. Csege. Xydrdd, 
Kéthula. Derzs, Hámor. Edelény, Szőlős, Füred. Árnál.
\ emeli, Négyes, Abád, Kelccsény, Sály, Petri. Csamilos, 
bűre, Mihály, István. Péter. Jób, Margita. Mindszent.
Kacs, Mocsotyás, Szada, Lúc, Andornak. Buciim. Keresztár. 
Ostoros. Örs, Bura, Hoff. Harkály, Mailát. Szemere. Priigy.“

Nemcsak a Hármas Kis Tükör tanította versben 
a földrajzot. Versbe szedték az egyházi adminisztrá­
lás céljaira apáink az ekklézsiák nevét. Nem száraz 
aktákkal kormányoztak csupán.

Szerem ley Béla.

hírek az egyházmegyékből

DEBRECENI EG Y HÁZ MEG YE.

Tisztúiitás a debreceni református egyháziján. A debre­
ceni református egyház presbitériuma 1012 dec. 21-én tai­
l'd t a évzáró presbiteri gyűlését. Ennek legfontosabb 
búgva volt az egyházi közigazgatási tisztviselői áll "sok 
betöltése. Most lépett életbe az egyház új szervezeti szabály­
zata, melynek értelmében a közigazgatási tisztviselők az 
eddigi hatéves ciklus helyett, életfogytig választattak meg. 
Az egyházi főjegyzői tisztség átszerveztetett jogtanácsosi 
állássá, melyre az egyház eddigi kiváló főjegyzője, 
Dr. Juhász Nagy Sándor egyházkerületi tanácsbíró válasz­

latoit meg közfelkiáltással. Hasonló módon választatta'' 
illeg a következő egyházi tisztviselők : Dr. E:délyi Sándor 
főszám-vevő, Ary Gyula pénztáinők, Márky Kálmán ellenőr, 
Orsy Tóth Gáspár számliszt, Kalmár Gyula gazdasági 
gondnok. Szatmári Ferencire irodatiszt és 1 )r. Ménes Fajos, 
az. egyház ügyésze. A gazdasági bizottság elnökévé meg - 
választatott : Dr. Baskay Ferenc ny. pénzügyigazcaió. 
A presbiteri jegyzői tisztet jövőben is Dr. Juhász Nagy­
sándor látja el.

A debreeen-városi cjjyházincifvc sorsa. A debreceni 
egyház missziói bizottságában konkrét javaslat tétetett 
aziránt, hogy szerxeztessék meg a debreeen-városi egyház­
megye. Például szolgál a budapesti és pest vidéki, valamint 
a most alakulóban lévő kolozsvár-városi egyházmegye. 
A presbitérium foglalkozott a javaslattal és arra az álló- 
pontra helyezkedett, hogy az indítványt elvileg pártolja, 
azonban az egyházunk jövőjére nézve oly nagy fontosságú 
kérdésben, teljesen alapos és minden részletre kiterjedő 
előkészítés után. alkalmas időpontban kíván csak határozni. 
A presbiteri gyűlésen erről a kérdésről D. l)r. Révész Imre 
püspök az elnöki székből kimerítő és meleghangú nyilat­
kozatot tett.

Kyyhúzkeriileti löji-yvzöi liszlséyre, a debreceni egyház, 
presbitériuma, a maga "tizenkét szavazatát Dr. Fcrvnczy 
Károlyra adta.

BÉKÉSBÁ XA TI EG YHÁZMEG YE.

Szeflcil az t'j Magyar Hajnal templom munkálatainak 
befejezése előtt, a még hátra lévő építkezések befejezése 
érdekében „áldozatos hetet" rendez. Háromezer felhívást 
és borítékot küldött szét a gyülekezet vezetősége, amelyek­
ben ki-ki elhelyezi a szent célra szánt adományát és meg­
jelöli azt az áldozatot. amelyet hozott. Az áldozat : imádság 
és lemondás. A befőhet összeg : az élő hit bizonyságaként 
hozott áldozat, a már tető alatt lévő Vj Magyar Hajnal 
templom teljes befejezését segíti elő. (Próbálj meg kedves 
olvasó egy hétig Te is szegedi lenni és áldozatod kézzel­
fogható bizonyságát küldd el Szegedre Bakó Pásztó lelki- 
pásztor címére.)

Iléyi eskümiiilák. A máramamsszigeti református vg\ 
házközség ..Egyháztanácsi jegyzőkönyvek 17?u 17xs."
első kötetéből, az első oldalról közöljük az itt következő 
két érdekes és tanulságos eskümintát :

AZ EKKLÉSIAK KURÁTORÁN AK ESK í VÉS ÉNEK 
FORMULA.! A.

Én X. X. Esküszöm a: élő Istenre, ki Atya. Ein. és
Szent-Lélek egy örökké való Isten, hogy az Curatnrsáynuk
Tisztiben, mellyrc mostan ( Ujjonnan) elő állíttattam, teheti- 
ségem szerént híven, és jó lelki ismerettel eljárok ; az Ekklésiá 
nak J avalskáira, a I a ni i s n á r a. Úr Asztal á h o z 
tartozó e szközeir e. e d é n y e i r e. Pap bérére,
és egyébb Patochialis szükségekre. Pium Legálumira (Isten 
Ditsásscgcre adatott, vagy hagyatott .léikraI hűségesen gondot 
viselek, nem tsak. hanem azokat, minden igaz után és módon 
szaporítani igyekezem, semmit azokból, sem a magam hasznára, 
sem más külső haszonra nem [ordítok : H i v atal o m r a 
tartozó, és gondviselésemre bízol/, minden dolgokra! annul 
idejében igaziin számat adok. Isten engem úgy segéllym. 
Franci se us Tatai Siipcrintendehs.

per S I e /> h. P. S z a I h m á r y 
■lud. Notar Gratrm.

EG Y H. í Z EIA K ES KIV ÉS E /•"< II t MÁJ A.

Én X. X. Esküszöm az élő Istenre, ki Atya. Fin. Szent
Lélek........... hogy én a X X. Rjla Szent Ecctesiába Egyház
fiúi hivatali magamra [el vállalván, a Szent Eeclesiánal. 
Elöljárónál, nevezetesebben piáig, és kózelébb annul: Curator,: 
b'á, és Tisztelelcs Prédikátorától, függeni fogok. Az Ecclésiai 
Én általam W végezendő dolgokban serényen, engedelmese: 
el járok, az Űr Asztalához szükséges Edényekre, minőn < 
én kezemben jognak forgani', minden Tiszteletiéi gond, 
viselek. Parochiák-köriil meg eshető romladuzdsokat. ha maga: 
lói el nem végezhetném, vagy orvosolhatnám. Curator Uram­
nak idején hé jelentem. Egy szóval mindent valami az Un 
egész hivatalomra tartozik. Ic tett Hitem szerént. jó I.dki es■ 
rettet cl végezem. Isién engem úgy segéllyen.
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H FLOTTÁINK HIVATA^OS^^RTESÍTÉS

Kf'-ki (.iiiK-zv Sárika, Gönvzy Sámlor lu-íjYkárolyi 
lelkipásztortesi vél iink leánykája, a debreceni m. kii . 
TisZ;1 István Tiulománvegyetem bölcsészeti kantnak 

■ a sói leves hallgatója, csaknem kél luinajjig tartó, 
keresztvéni hittel, imádkozó lélekkel és alazale-s 
túl eleimnél viselt betegség után, 19 éves korában,
, ifte tavaszán, IV12. évi tier. 2f>-én, karácsony első 
napján, lelket az úri szent vacsorával is megerősítve- 
csendesen az ő Vrához költözött. Temetése tier. 
27-vn l'olvt le a nagykárolyi parókia udvaráról. 
Szoléi s egv fivére gvászolják a korán elköltözöttet. 
1 )elii eeeni I )óczi-intézetiink kiváló és.sok szép remény re 
jogosító növendéke volt előznie! . $ ki a megszállás 
éveiben is nagv szeretettel ragaszkodott a Dótz - 
leáiivkolléőiiniihoz. ahol tanárai is növendéktársai 
meleg rokönszenvükkel vették körül a mindig derüli 
s szelíden mosolygó) Sárikát. Őszinte részvéttel 
vogvunk a gvászoló szülök iránt s Isten irgalmába 
ajánljuk őket. A B. F. R. \.

|,;i,milk Olt ásóinak és Itaralainak Istentől méltóidon 
ni vsztömlőt kitárniuk. Lepjenek mc<|hnll(tntva a liékessi-pért 
iiinmldll kiilix iiri|i'si'ink es l'nlias/kinlasaiuk !

tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától..1
,SÍ)10 1 V 12. SZ. TÁRGY : Dr. Sosz Gyula „Negyven év 

magasfokú gyorsíró versenyei és a 
beszéli író-gyorsírói hivatás“ c. köny­
vének ajánlása.

KÖRLEVÉL
közé,,- és középfokú iskoláink tekintetes ifjazgalóságaihoz.

!■ Ihívom az igazgató urak szives figyelmét Dr. Nősz 
, V1,H ■’ X' i yveti év magasfokú gyorsiróversenyei es a. 
heszéditó-eviirsirói hivatás" e. könyvére A munka altogo 
köpet laizol hazai gyorsítási művelődésünkről abban a keret- 

amelvit a parlamenti beszéd sebességeitek fejlődése, 
iicszéüim-kxorsirói hivatás és az annak előkészítése szem- 

iionliábéd naizvfoutosságii magasfokú gyorsiroxersenvek 
„inak meg a nuiguk összefüggésében. Külön fejezet tárgyalja 

kőzéniskolák és tanáraik szerepét a gyakorlati gyorsírni 
•■litkénzés terén amiben tizenöt cv óta a budapesti 
református gimnázium kiemelkedő szerepet tölt be —, 
ismertt I i az elmúlt évtizedek versenyein kitűnt cs később 
..... vz,.| s él Ipái vöt befutó személyisegek hosszú sorát, 
valamint a beszédiró-gvorsírói képesítéseket és munkaterü­
letek I. továbbá a beszédíró-gyorsírói hivatás jovojerol

Fzt az'értékes munkál egvházkertiletiink gimnáziumai 
vs más középfokú iskolái, elsősorban a tanári könyvtarak 
számára beszerzésre ajánlom.

\ vallás- és közoktatásügyi miniszter ur november 
o--vii k- U 2.')9 237 1942. X- 1. üo. sz. rendeletével a köny-

kiizén- és középfokú iskolák tanári könyvtárainak be­
szerzésre szintén ajánlotta. (Hiv. Közlöny dec. 15-i sz.)

X munkál mind a szaksajtó, mind .pedig a napilapok 
......... . ....... i'mfo/itúl- n Q 1 eripHelmesen

LEGKÖZELEHHl EGYHÁZKERÜLET! KÖZE YŰ. 
I.ÉSl'SK. amelyen a megválasztandó új egyházkeriilrU 
tisztviselőket fogjuk beiktatni. Isler, segítségével - 10ló miire
I s- ui. csütörtökön délelőtt jog tartatni. A közgyűlésnek a be­
iktatáson kívül csak annyi tárgya lesz. amennyi a délelőtt 
folyamán elvégezhető, tehát a szokott negyedévi egyházkerületi 
tanácsüléseken esedékes ügyek, s esetleg még egynéhány halaszt­
hatatlanul fontos ügy. Délután ugyanazon nap szükség esetén 
egyházkerületi bírósági ülés tartutik. Megelőző nap (március 
ti. szerda) délelőttjén esperest értekezlet fog tartatni, amelynek 
megbeszélést anyagid később közöljük. Délután pedig kollé­
giumi igazgatótanácsi és jog- és pénzügyi bizottsági ütegek 
lesznek. A végleges meghívók később mennek ki.

AZ. ELNÖKSÉG.
krónika les/, ezentúl a Debreceni Protestáns Lap azon 

rovatának a címe, amelyiket valami ellenönzhe tel lenül 
régi és mondhatjuk elavult hagyományból „Külön­
félét." rovatának nevezlek elődeink. Lapunk intencióinak 
nem felel meg a világi lapokban szélt él e haszna 11 ..Kiilön-
• elnevezés. Méltóbb dolog lesz. ha a krónikás felelőssé­
gi, vei olvan adatokat közlünk ebben a rovatban, amelyek 
napi es heti értéküket nem veszítik el s az. utókor kezében is 
értékét jelentenek. Fogadják Olvasóink az új gyűjtőcímei 
jó szívvel.

Püspöki látoipitás lesz Frmiháh iahán Ibi:!. ex január 
b 11. napjain, in-én, vasárnap a templomban püspök úr 
fog prédikálni : ennek végeztével ugyancsak a püspök úr 
vezetése mellett presbiteri konferencia lesz. Másnap jan 
ti-én. hétfőn délelőtt : Konferencia az Érmetlck lelkészei, 
tanítót és világi református intelligenciája számára. Püspök 
úr kíséretében lesznek s a missziós napon szolgálni fognak : 
Dr. Illyés I .mire leIkészképzőintézeti tanár. Orlh Győző 
és Tamás Ferenc belmissziói lelkészek, valamint l'rax Sán­
dor egy házkerületi leiké-zi .főjegyző.

\ debreceni kollégium szépüiök'éi|e. Néhai 1 hiba (,voláné 
úrasszony, ki régebben Vinci i kában élt. ó hazai t ti 7 kát ászt ra­
lis holdas birtokát a debreceni református egyháznak aján­
dékozta, azzal a feltétellel, hogy annak jövedelme, a haszon­
élvezeti fenntartás le télé se után, teljes értékben, a debreceni 
Kollégium javára fordíttassék.

X/ előszót vitéz Tors Tibor, a képviselőhöz alelnöke 
ti * * \ könyv ára (i P ; kiadója : Dr. Nősz Gyula, főbizoma-
lv;,sá a Pester Lloyd-nyomda.

D ■breeen. 1912 december 28.
II. llr. Révész Imre,

j ;iszüntúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

snül 1942. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍV ÁS.
I-orvsaImi Mihály m. kir. csendőr szv. tiszthelyettes 

(Kassa. Csendőrlaktanya) kérelmére elrendelem nevezett 
nagvapia : Szatmári László születési anyakönyvi, továbbá 
iiag’vszülei : Szatmári 1.ászló és Török Zsuzsanna házassági 
anvakönvvi bejegyzésének felkutatását.

Feutnevezéttekre vonatkozólag csak annyi adat isme­
retes l;og\ Török Zsuzsanna Atya (Szatmár m.) községben 
1803-ban született és hogy Szatmári László Vetés község­
ben IMI február 1 tön :S2 éves korában halt el.

' X be jeg\ zések megtalálása esetén kérelmező értesí­
tendő. aki a kutalási és kiállítási díjakat meg fogja téríteni. 

Debrecen. 1912 december 30.
II. llr. Révész Imre,

püspök.

1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

mid:, 1912. szám. TÁRGY : Karácsonyi iskolai szünet
meghosszabbítása.

KÖltl.IA ÉL
minden iskola tekintetes ij|HZ<|alösíi}|ához és a liiiyvtisztelelíi 

iskolaszéki elnök urakhoz.

X m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr folyó 
évi december hó 10-án 33,300 -1942. sz. alatt —az 1939. 
évi 11. te. IOS. íj ában foglalt felhatalmazás alapján —az 
1912 13. iskolai évi karácsonx i szünetet minden iskolá­
ban tekintet nélkül az iskola jellegére, fűtési berende­
zésére és fűtőanyag készletének mennyiségére — 1912 
december 20-tól 1943. évi január hó 24. napjával bezárólag

1
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1 lapította meg. Az első tanítási nap a karácsonyi szünet 
„Ián 1913 január hó 25. napja.

Kel hívom >az egyházi főhatóságom alá tartozó összes 
izmiakat, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
IVni említett rendeletéhez alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen. 1942 december 3d.
II. Hr. It évész. Imre,

püspök.

1 tiszántúli református egyházkcn/hi jiuspuki h ivat iái itói-

S12Ö 1912. sz. TÁRGY : Xemállami Innenit; Lillái
munt;adij óhilám/n.

KÖRLEX I I
az. iskolafenntartó etje liázkö/ségcklie/..

A m. kir. vallás- és közoki alásügy i miniszter úrnak 
az államsegélyes tanszékeken működő nemállami tanerők 
kiilömnunkadíj átalánya tárgyában hozzánk intézeti V.) 12. 
évi december hó 5-én 70,733- 1912. VI. 1. sz. a. kelt le­
jrátái alábbi másolatban tudomásulvétel és további eljárás 
végett közlöm.

Debrecen, 1942 december 2 1.
II. Ilr. Itévész Iliire,

püspök.

XI. kir. vállán- és közoktatásügyi minisztérium,

70.733—1941. VI. 1. TÁRGY : Itletményemelés. 

Hivatkozási szám: 5175 1941.

\ Református Egyetemes Koméul Elnökségének
It II <1 a pest.

Nagybecsű tudomásvétel végett tisztelettel van szeri ír 
csém közölni a nagy tekintetű Elnökséggel, hogy a 050(1 
19 12. M. E. sz. rendelet az illetmény rendezés kapcsán már 
figyelemmel volt az iskolafenntartó egyházak teherbíró- 
kepességére. A rendelet értelmében az. állanj.segélyes tan­
székeken működő nemállami tanerők háborús kulönmunka- 
dijátalányát teljes egészében az államkincstár ti/eli.
Az iskola fenn tar lókat mindössze a családi pótlék felemelése- 
böl származó löbhletköltség elenyésző összegt t kitevő 
hányada terheli.

Budapest, 1942 december 5.
A miniszter rendeletéből :

hr. Szőke Zoltán s. k..
miniszteri tanácsos.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalitól.

-s 127—1942. sz. TÁRGY : Gimnáziumból polgári isko­
láim átlépd tanúiéi magánvizsgálata.

KÖRLEVÉL
a gimnáziumok és polgári iskolák igazgatóságaihoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter tír 19 12- 
évi november hó 18-án 111,492 1912. szám alatt kelt
rendeletével gimnáziumból polgári iskolába át lepő tanuló 
magánvizsgálata tárgyában intézkedett. (Megjelent a Hiva­
talos Közlöny 1912. évi december hó 1-i 23. számában.)

A miniszter úr felmerült esettel kapcsolatban közli. 
Imgv az. a gimnáziumi tanuló, aki a bizonyítványára vezetett 
záradék szerint tanulmányait gimnáziumban vsak osztály 
ismétléssel folytathatná, vagy gimnáziumi tanulmányokat 
többé nem folytathat. polgári iskolában maganvizsgalatol 
a legutolsó gimnáziumi bizonyítványának keltétől számi 
bűt egy év eltelte előtt nem tehet.

Vtasítom az egyházi főhatóságom ala tartozó érdekelt 
iskolák igazgatóit, hogy a miniszter úrnak a gimnáziumból 
polgári iskolába átlépő tanuló magánvizsgalata alkalmával 
a szóbanlévő rendelet értelmében járjanak el.

Debrecen, 1942 december 21.
II. hr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli reformiitus eiiyházkeriil I püspöki hivatalától.

8128 19 12. sz. TÁRGY: Iskolai ér bezárása uhui
átköltözött népiskolai tanuló érdem 
iegye in el; megállapítása.

Költi.I X Él.
az iskolaszék! elnök és tanító urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 
19H) : XX. tv. 18. §-ának 1. bekezdése alapján az 1912. 
évi november hó 20-án 109.18.5 19 12. sz. a. kelt rendeleté­
vel az iskolai év bezárása után átköltözöl! népiskolai tanuló 
érdemjegyeinek megállapítása tárgyában intézkedett. (Meg­
jelent a Hivatalos Közlöny 19 12. évi december hó t i 
23. számában.)

flasílom a vezetésem alatt álló egyházkerület vala 
mennyi népiskoláját, hogy az említejt esetekben hasonló 
módon járjanak el.

Debrecen, 19 12 december 2 1.
II. Ilr. Révész Imre.

püspök.

A tiszántúli rejurmálus egyházkerület piispáki hivatalától-

8129 1942. sz. TÁRGY' : MX V arcképes igazolványok
érvényesítése.

KÖRI.EV ÉL
valamennyi iskola tekintetes igazgatóságához.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 
1912. évi november hó 25-én 3101 19 12. sz. a. a MÁN
arcképes igazolványok tárgyában intézkedett. (Megjelent 
a Hivatalos Közlöny 1912. évi december hó 1 -i 23. szá­
mában.)

A vezetésem alatt álló egyházkerület valamennyi 
iskolai hatóságának figyelmét felhívom az idézett minisz­
teri rendeletnek, különösen az \ . Igazolás es záradrkniinta 
és a V/. Kimutatások elkészítése c. fejezeteiben elóírl rendel­
kezésekre.

Debrecen, 1912 december 21.
II. Ilr. Révész Imre.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület piispáki hivatalától.

8130 _1912. sz. TÁRGY : Sepiskalai tanítói illetnie
nyel; és egyéb járandóságot; utal­
ványozása.

KÖRI.EX ÉL.
A ni. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 

19 12. évi november hó 10-án 177.000—1912. <z. a. kelt 
rendeletével a népiskolai tanítói illetmények és egyéb 
járandóságok utalványozásának újabb szabályozása tár­
gyában intézkedett. (.Megjeleni a Hivatalos Közlöny 19 12. 
ovi december 1-i 23. számában.)

A vezetésem alatt álló egyházkerület valamennyi 
népiskolai tanügyi hatóságát utasítom, hogy a miniszter 
úrnak a népiskolai tanítói illetmények és egyeli járandósá­
gok utalványozásának újabb szabályozása tárgyában ki­
bocsátott rendeletc értelmében járjanak el.

Debrecen. 1912 december 21.
. II. Ilr. Révész. Imre.

püsjiök.

A tiszántúli reformédus egyházkerület püspöki hivatalától.

8135- 1912. sz. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás-

FELHÍVÁS.

Noiret Arnold miniszteri tanácsos, budapesti (M. kir. 
Kereskedelem- és Közlekedésügyi Minisztérium) lakos 
kérelmére elrendelem nevezett felesége atyai nagyanyja 
születési anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.
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kéréséit nagvsziilő: nemes Faragó Zsuzsanna a 
házassági anyakönyvi kivonat szerint 1848-ban Szmer- 
' áralján kötött házasság..! Kása Peterre A kapó t értés.

Zsuzsanna 1818 január 3-án 
Vetésen tért át a római katholikus vallásról református 
vallásra. Frinek alapján kutatandó az áttérés es születés 
anyakönyvi bejegyzése is.

Megtalálás esetén a jelentés hivatalomhoz teendő meg. 
Kérelmező kutatási és anyakönyvi kivonati díj fejeben 
tiszteletdíjat helyezett letétbe hivatalomnál.
Debrecen, 15)42 december 23. ,

J). ilr. Hevesz Imre,
püspök.

tvs szerint nemes Faragó

ill

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hiva­

talos lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kelt 
lenni és a Kiadóhivatal címére t Debrecen. Kálvin­
iéi 17, Püspöki hivatal. Postafiók 6-5j kell beküldeni.

Hirdetési díj millimétersoronként ló fillér. Legkisebb 
hirdetési díj 2 pengő.

\ hódulezővásárlielvi református leánygimnázium igaz­
gatótanácsa pályázatot hirdet helyettes vagy rendes tanár­
ral azonnal betöltendő magyar-latin, latin-történelem és 
német-francia szakos tanári állásokra. Fizetés törvényszerű, 
pályázhatnak protestáns vallásét okleveles középiskolai 
mi-cs erfitanárok. Pályázati határidő január 20. Kérvények 

igazgatósága címére, Hódmezővásár-leánygiinnázium 
helyre küldendők.

U.ádszalók-liszaahádi református egyházközség pres- 
Sdtériuma pályázatot liirdt t lemondás folytán (katonai 
■ Dívái a átlépés) megüresedett / V. szánni tanítói állásra. 
Fizetés: természetbeni lakás. 10% helyi javadalom es 
á! iamsegély. Ki. te les ségek : rábízott osztály tanítása, be 1 - 
missziói munkában segédkezés, kántor helyettesítése. 
Pályázhatnak férfi-, kivételesen nőtanerők. Kántori öklévé 
kívánatos. Pályázati határidő a megjelenéstől számított 
21 nap. p.ilx ázatok válaszbélyeggel ellátva Iskolaszék. 
Abidszatók-Abád címre küldendők.

Iterhe*/ református egyházközsége pályázatot hirdet 
kántorlanilúi állásra. Javadalom és kötelesség díjlevél 
s/eiint. Állás azonnal elfoglalandó. Pályázati határidő: 
21 nap. Kérvények : Református Lelkészt Hivatal, Berkesz 
(Szabolcs) címre küldendők.

Hajdúnánási református egyházközség iskolaszéke pá­
lyázatot tüntet az átválasztás folytán megüresedett Balázs- 
tciek-tanvai tanítói állásra, Helyi javadalom ezidőszerint 
a kezilöfiz.etés 30%-a, szép lakás pincével, melléképületek­
kel s mintegv Pitit* □-öl szántóföld és gyümölcsös a lakás 
mellett. 70%'államsegély. A városban Alit. oszt. gimnázium 
van s megválasztott megfelelés esetén remélheti a városhoz 
közelebb eső Ianyai, esetleg a városi iskolához leendő út­
választását. Kötelesség: I—VI. vegyesosztály tanítása, 
istentiszteletek alkalmával énekvezérség harmóniámmal és 
szükség esetén istentisztelet végzése. Választás a fennálló 
VKM rendeletek alapján. Pályázati határidő a lap meg­
jelenésétől számított 21 nap. Megválasztott állását azonnal 
köteles elfoglalni. Pályázati kérvények iskolaszék címére 
válaszbélyeggel küldendők. Református Iskolaszék. Hajdú­
nánás.

Számos-zeni református egyházközség tizennégy napi 
határidővel pályázatot hirdet hattanerős népiskolájánál 
nyugdíjazás folytán megüresedett V. sz. tanítói állásra. 
Fizetés : egyháztól 50% és lakbér, többi államsegély. 
Kötelessége : reá bízott osztály vagy osztályok vezetése. 
Jelenleg egy osztály. Pályázhatnak férfiak és nők. Állás 
sürgősen elfoglalandó. Pályázatok Iskolaszék címére Szamos- 
szeg (Szálmár vm.) küldendők.

T A UT ALOM:
Révész Imre: A Győzelem
Illyés Endre: Szórvánvbeliek gondozása szórvánvbeliek 

által
l Jrav Sándor : Mi Íven a te Vasárnapod ?
Horkay Lajos: Részlet a ..Beszélő kövek 
Szundy Béla: Temetési énekeink 
Szerein ley Béla : Verselgető régi papok 
Hírek az egyházmegyéből — Irodalom -—

Krónika — Hivatalos értesítés 
hirdetmények —Hirdetések

-bői

Halottaink — 
—- Pál vázat!

U j © V F © minden kézbe

VRAY SÁNDOR ;

édesanyám imakönyve
Félve szónkul ősben .... 1 -40 P 
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MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Pia c-u t c a 4 5—4 7. Telefon: 2 3-7 0, 2 3-7 1.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN AGÁVAL-

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, «.'’fám.1'“'
Az országos hírű Szántó I.-nek 1933 óta haláláig volt palást-, tóga­
készítő mestere. Készítek ORLE-íormába szövetselyempalástot, sü­
veget, tógát, övét, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tlszteletes Uraknak nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak figyelmébe ! ! !

rózsAssy József építési vállalkozó
templomépítési, tatarozás! es tervezési vállalata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cégi

Vállalati összegének 2—5%-fit a református lelkészárvák Javára adja» 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítvány.

Tiszalök. Postafíók 11.

Belvárosi MarákiMár Bt. lkja, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával :
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 
_____ értékpapírok vétele és eladása.

RcroRm-píru/
PAPI 
PALA/T 
E//0VEG
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EL/ŐREnDŰ 
KiVlTELBEO

FÉAVEZ 
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iRimft/zomBAT
v ti hír. város és a Thzőmtvli r forrná tus egyházi« rület 1-ö.iy vnyomda vállalata. 1913—133


